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Ő cs. k. apostoli Felségének az er- 
délyi országgyűlést összehivó ke- 

: gyelmes leirata. 
M ELSŐ FERENCZ JózsEr 
Istennek kegyelméből austriai Császár, Ma- 
gyar-, Cseh-, Halics és Lodomér országok 
apostoli , ugy Lombardia, Velencze, Tllyria 
királya; Austria Főherczege, Erdély Nagy 

Fejedelme és székelyek Grófja stb. stb. 
Méltóságos, Tisztelendő, Tekinte- 

Tisztes, 
Okos, Értelm es, Öszintén 
Hiveink ! 

Kedvelt 

1860 Mindszent hó 20-kán kelt Császári hit- 
levelünkkel az abban megállapitott batárok közt 
Magyar Koronánk országainak alkotmányos intéz- 
ményeit visszaállitandóknak találtuk, ezen országok 
államjogi visszonyainak tartos alaponi rendezését 
lehetővé tenni szándékolván. 

Hogy Kedvelt Erdély Nagyfejedelemségünk 
államjogi visszonyai eme rendezésének nagy fon- 
tosságu kérdése, tekintettel azon szoros kapcsolat- 
ra, melyben ezen ország a Magyar Koronához áll, 
kielégitő végleges megoldást nyerhessen, szüksé- 

gesnek találtuk, Erdely Nagy Fejedelemségünk al- 
kotmányos országgyülését az 1791.dik évi XI. tör- 
vényczikk értelmében összealkotva, folyó év Szent- 
András hó 19.dik napjára Kolozsvár szabadkirályi 
városunkba egybehivni; ezen országgyülés eleibe 
egyedüli és kizárólagos tárgyul Magyar és Erdély- 

revisioja, a mindkét anyaországra nézve közös ér. 
dekeket illetőleg, terjesztendő levén. 

Hogy pedig ezen országgyülésen a korábban 

Nektek, kedvelt Hiveink, hogy ezen határo- 
zatunkat az ország összes törvényhatóságainak 
azonnal adjátok tudtokra, s erről ezen országgyu- 
lés elnöksége utján annak választott szintugy mint 
hivatalos tagjait egyenkint értesittessétek. 

Kikhez egyéviránt császári királyi és nagy- 
fejedelmi kegyelmünk és kegyelmességünkkel állan- 
dóan hajlandók maradunk. 

Kelt Laxenburg Kéjkastélyunkban, Szent- 
Mihály bó 1-ső napján, Urunk ezer nyolczszáz 
hatvan ötödik, Uralkodásunk pedig tizenhetedik 
évében. 

Feovremez Józrzsef 

Gróf Haller Ferencz. 
Eö császári királyi apostoli Felségének saját 

parancsára Gróf Teleki Miklós. 

Molozsvár, sept. 13. 
(D.) Ha a kormány akárminő indokok- 

ból szükségesnek látta az 1848-ban végképp 
bezárt erdélyi országgyülést összehivni, s 
mintegy halottaiból föleleveniteni; azt nem 
tehette másképp törvényesen, mint hogy azt 
az 1791-iki alapon, s az 1848-ban felszaba- dult jobbágyságnak, ugyan a felszabadulás- kor hozott census melletti befolyásával a vá- lasztásokra - hija össze. 

Mi törvényeink legutóbbi intézkedései alapján igen természetesen nem látjuk helyét 
s jogosultságát többé egy itteni országgyülés- nek; de a kormány irányában el kell ismer- 
nünk, hogy ezen mostani intézkedés által az octroytól visszatartotta magát; ezzel ki- csakugyan nem tudtuk még magunkat soha tünteti, hogy a törvények alapján akar el- 

vény értelmében nem 

Kolozsvárra, épp ugy 

nek a ki nem egészités miatti incompetentiája forog szóban; 
képviselőknek kell nyilatkozni. Az 1861-iki országgyülést Budára hiv. ták volt össze, s nem Pestre. A hely tör- 

volt illetékes; de a 
megtette a kifogást az il- letékesség ellen, s a kormány engedett a törvény szoros kivánalmának. 

Azt hiszszük hasonlólag az erdélyi tör- vényes képviselet is épp ugy megjelenend 
fog nyilatkozni , ugy a helyiség, mint önmaga illetékességéről; s a kormánytól és az uralkodó fölség atyai kegyelmétől várhatjuk azt, hogy meghall. gatván ezen terület törvényes véleményét, 

épviselet elment, 

e felett pedig a megválasztott 
szük keret gyanánt tünt fel az ország posi- 
tiv törvénye, ös alkotmánya, nagy álmok reményével, dictatorságokkal , zsarnokokkal, 
s a forradalommal szövetkeztek , s sorsuk lett a forradalom és reactio surlódásai közt 

annyi sok politikai hánykodás után igazságot szolgáltatnak a positiv törvényeknek. 

Holozsvár, sept. 12. 

(D) Sokszor midőn az ember nyomott 
kedély-állapotban van, borongó sejtésekkel 
tépelődik, vagy rosz álmot lát; éppen akkor 
éri öt véletlen öröm, a mely reá nézve an- 

nál kedvesebb, mert kedélye nem volt előre ! 

járni, s kezességet nyujt nekünk, hogy hall- gatni fog arra, miképp fogja az ország tör- 
ország egyesüléséről szóló 1848 évi I. törvényczikk e k BP fog k vényes képviselete is a törvényt magyarázni, sS mennyire fogja elévültnek bebizonyitani az 17391-i XI. törvényezikket. 

nLex posterior derogat priorit ezen elv nem jogosult néposztályok is, kiknek teljes egyen- jogusága Általunk ismételve biztosittatott, kel- 
lően képviselve legyenek, mindazokat ezen ország 
gyülési választásokbani részvételre feljogosittottak- 
nak nyilvánitjuk, kik a befejezett utolsó adólajstro- 
mok szerint, egyenes adóba a fej és pótlék-adón kivül nyolez osztrák értékü forintot fizetnek. 

Egyszersmind gondoskodtunk az iránt, 
ezen régebben nem jogosult néposztálybeliek közül 
szintén vétessenek fel az országgyülés többi törvé- 
nyes alkotrészeibe. 

fFelsége nevében 

törvény szerint itél, 

meg van minden európai codexben; azonban a magánjog terén is ha a biróság egy előbbi 
csak hibás, de nem törvényellenes itéletet hoz. - - Ez elv áll a közjog terén is, s a midön a kormány ö 

az ország törvényes kép- viseletét hivja meg; törvényesen jár el, s hogy 

Mi ezen országgyülésre telyhatalmu királyi országgyülési biztosul öszintén kedvelt, valóságos 
belgő titkos tanácsosunkat, erdélyi királyi főkor- mányszékünk elnökét, a vaskororarend első osz- tályu lovagját, Folliot Crenneville Lajos grófot neveztük ki királyi személyünk belyettesitő. 
jévé. 

Nektek,kedvelthiveink, ezennel kegyel- 
mesen meghagyjuk az országgyülést az Általunk 
meghatározott napra és helyre egybebivni, s a me- gyékbez, vidékekhez, belefoglalva Naszódvidékét, s a székely székekhez, továbbá a szász székekhez és vidékekhez, a szabad királyi városokhoz, oda 
számitva a szásztöldön levőket és Szászvárost, végre az Altalunk a városok sorába emelt Szász Régen és Fogaras volt mezővárosokhoz s azon mezőváro- sok előljáróihoz, melyek az országgyüléseni kép- viseltetésre alkotmányszerüleg feljogositvák, azon- nal megtenni a szükséges intézkedéseket, hogy az országgyülésre küldendő követek választása az 1791-ik évi XI ik törvényczikk szabályai értelmé- ben, minden jelenleg vátasztási joggal felruházot- tak meghivása mellett, a fenforgó viszonyok által igényelt gyorsasággal eszközöltessék. 

E végett, de kizárólag csak a jelen válasz- tások eszközlésére, különösön meghatalmaztatnak a megyék főispánjai, a vidékek főkapitányai és a székelyszékek főkirálybirái az 1861. évi Bőjtmáshó 2ő-én kelt legfelsöbb határozatunkkal helyben ha- évi Bőjtmáshó 26 án 886 
mében, az abban bövebben meghatározott bizott- mányokat összealkotni, a melyeknek segélyével a választások lelkiismeretes keresztülvitele, a csend és rend fentartása felett 
nek, miközben az ezen 

jelen állapotába maradjon. 

nem octroyál, midőn azonban azt Kolozsvárra 
és nem Pegstre hivja meg, egy elévült tör- vényt vesz alkalmazásba. 

Ennélfogva nem osztjuk némelyeknek azon nézetét, hogy az 1791-i alapon össze- hivott országgyülés éppen csak ugy törvény- 

illetékes választási jog 
hozott positiv törvény 

különvált képviselettel nem 

délyi országgyüléseknek 

telen, mint volt az 1863-i 
A szebeni gyülésben 
jogának nem positiv 

szebeni gyülés. 

törvényen, hanem oc- troyn alapult közegei hivattak meg, s igy ezek az ország nevében törvényesen nyilat- kozni nem lehettek jogositva; ellenben most a választási joggal biró hatóságok, a részökre 
gyakorlatára nézve 

elkészülve annak elfogadására. 
Ohajtanók, ha mi is ugy járnánk, a 

kik habár a mit annyiszor közel bekövetke- 
zendőnek mondhattunk, megértük Schmerling 
minister bukását, a kik valamint eddig, ugy 
most sem csüggedtünk soha alkotmányossá- 
gunk végdiadalának reménylésében; arra 

rávenni, hogy a dolgok menetén teljes szi- 
vünkböl s biztossággal örvendhessünk, s 
reánk éppen nem foghatják a centralisták 
sem, hogy a magyar vérmesség által exta- 
tisokba jöttünk. 

Mi jól belátjuk azt, hogy egy zűr 
átalakulása alatt lehetlen elkerülni a nyomó vihart többé a csigahéján nem tud tengeni, elválik 
léget és rázkódtatásokat, a döbörgést, 
és zajt, a fisikai törvények azt mondják, hogy mozgalomból fejlődik ki a leülepedés. 
Tudva ezt, türelmetlenek 
idők nehéz kivánalmai iránt; nem sért sza- 
badságunk időszaki korlátoltsága, nem lázasz- 
tanak ellenfeleink rágalmai, gyanusitásai; el- fojtjuk a következetlenségek és ellentmondá- 
sok miatti aggodalmat; 
azt, hogy a 17 éves bonyolodást nemsokára 
már megülepedésnek kell követnie, és igy 
valódi alkotmányosságunk 

az ország képviseleti 

nem késhetik, kitürünk sokkal jobb szivvel 
mint eddig kitürénk. 

De egyet fentartunk a megyéknek és országnak, s azoknak, a kik azt mint olyant 

jáni kiegyenlitésére alapján hivatván meg, a képviselet maga mindenesetre törvényes, s jogi kifogást csak a szász királyi városok meghivása ellen tehetni, a kik a 
birtak, s az oly regalisták ellen, kik a törvény kivánalmai- val nem birnak. Ezentul csak az a kérdés!: illetékes helyre van-e meghiva, s ki van-e egészitve azon országgyülés, melyben az er- 

1848-ban történt örökös bezárása után törvényeket alkotni lehet ? 
A választók midőn választani fognak, csak annyit tudhatnak , hogy tölük törvényes képviselöket kért a kormány, s hivja meg Kolozsvárra, azt tudbatja ugyan a hirlapok- ból, de hivatalos uton nem tudja, ha valjon meghivatnak-e oda törvények értelmében a magyar királyság minden hatóságai ? Ha mind meghivatnának, csak azon ellenvetést tehetnék, bogy az országgyülés 

helye nem Kolozsvár, hanem Pest. Ha pedig Erdély csak magát látandja Kolozsvárott; 
a legszigorubban örködje- 
törvényhatóságokbeli tiszt- l viselői Tend, nem érintetvén a választások folyama, sát, s hivja 

Erdély nagy Fejedelemségünk alkotmányos : országgyülésének ezen Általunk elrendelt össze- hivására való tekintettel indittatva találtuk továbba Magunkat az 1863. évi Szentgyörgy hó 21-én 
kelt leiratunkkal Nagy-Szeben királyi városunkban 
egy ideiglenes országgyülési alapszabály nyomán egybehivott országgyülést feloszlatni, s meghagyjuk 

: 
: 
l 

nem mondhat egyebet a positiv törvények értelmében, mint esedezni fog ö Felségénél, hogy egészitse ki a királyság törvényhozá- meg törvényes székhelyére Pestre. 
De az erdélyi hatóságoknak nincs joga megtagadni a választást, s a választandó képviselőknek, ha választásukat elfogadják, nincs joguk meg nem jelenni azért, hogy nem Pestre hitták meg; mert itt nem a kép- 

zási hely illetékessége, s az országgyülés- 

székektől 

lépviselendik, hogy törvényesen cselekedhes- 
senek. 

Nincs kétség, hogy a jelenlegi kormány, 
mely a nép érdekeinek a törvényesség alap- 

s a közszellem kibéki- 

sem vagynnk az sorsa, a kik bizonyos névhez, lényhez kötik 

országuk szétmállása. 1 
Nagy és világhirü nemzetek is fejetlen- ségre jutottak a legitim tér elhagyása által. 

Ez buktatta meg Rómát. Ezért hánykódik 
ma is Francziaország, a ki a legitim trónt ledöntve köztársasági álmokért, azzal s ezek- kel a Napoleonok despotismusát cserélte fel. 

Mi nem szeretjük az országok ezen örökös hánykódó állapotát, mi magunkat a törvényesség szilárd gránit-sziklájához kötjük Ezen s rajtunk is tul halad minden áradat, s vizes rongyainkat az egykor feljövő nap ujból kiszáritja. ! 
Örömest nyujtunk kezet a társnépeknek, a kik eljönnek velünk ázni, velünk fázni, ha addig tág hely jutott nekünk a törvényesség gránit kövén, örömest huzódunk össze ked- vökért, hogy ottan ök is megférjenek, ha uagy tetszik, Elfeledjük azt is, ha minket sár- ral vagy kövekkel dobáltak, 

kal vérzettek is, annyival inkább, mert mi is visszadobtunk, a mit csak lehetett, és igy a népekkel könnyen keresztül-huzhatjuk köl- 
csönös számolatunkat. 

De mi nem szeretjük a jog és alkot- 
mányos élet ephemer birtoklását, mi a nem- zeti lételünkkel elejétől fogva összekötött 
polgári szabadságot tartjuk egyedül hazánk 
s trónunk palladiumának. e 

Van egy neme a polypnak, mely a csi- 
gahéjra csipeszkedik, s ott teng mindaddig, 
mig a csigahéjban annak elfoglalója a ve- 
szekedő katonarák lakik; mihelyt e rák a 
csigahéjból kiköltözik, vagy kiveszekedi ma- gát, a polyp csodás rokonszenvnél fogva 

sőt ha golyók- 

attól, s halványan uszik a tengeren, mig uj ecsigabéj-hóditót talál. 

egy szóval, tudva 

restitutioja soká 

Ilyen azon népek alkotmányosságának 

magukat, a kik saját rendszert teremtettek, mely az övék s nem az emberiségé. Ök rendszerökért kiüzik a csigát héjá- ból, hozzájuk ragad a polyp, ekkor öket üzik ki a csigahéjból, a polyp halványul s elrothad, a katonarák zugba vonul, s nem tud áldozatjáról. anor Mi nem kötöttük magunkat emberekhez s rendszerekhez, hanem az emberiség évez- redes eszméinek , nemzetünk kebelében tör- tént leülepedéséhez, mely alkotmányos fejlő- désünk összegét képezi. 
Sok vihar vonult el már ez alkotmány felett, de lényege mindig tulélte a vibarokat, s a magyar polgár szabadsága, a magyar királyi korona épsége és önkormányzata min- tésére van hivatva, éppen nem szándékozha- : tik a nemzetek jogérzetére nyomást gyakorolni, 

annyival kevésbbé a joggyakorlatát az erő- 
szak által korlátolni avagy meghiusitani. 

Nincs kétség, hogy senki sem fogja ut- 
ját állani a népek egyetértésének, s ehezké- pest a közszellem kibékülésének. 

Kérdés azonban, ha képesek lesznek az annyi különböző érdekek s biztatások által egymásra zaklatott népek éppen a szükséges és óhajtott egyetértésre jutni? Mi azt hisz szük, hogy ez lehetetlen mindazokra nézve, a kik a pogsitiv törvények ariadnei fonalát szemök elől eltévesztik. A törvény hiányait lehet kipótolni fölösleges kinövéseit, szögle- teit lehet ledarabolni, de magát a törvényes- séget fel nem adhatja az, a ki biztos uton kiván haladni, s oda kell visszatérni annak, a ki meg akar férni másik mellett. 
Az államkormányzás emberi fogalmának két gyakorlati módja van : kormányozni ön- hatalmilag, vagy kormányozni a társadalom anyagi s erkölesi faktorainak közvéleménye által. 
Harmadik mód nincs. Törvényhozási 

fictiok, minoritások kézfogása a 
nem egyebek absolutismusnál, 
fejlődés csak az, mely a társadalom minden 
factorainak véleményét leghivebben tükrözi 

vissza; s alapját ösök tapasztalatain alakult 
alkotmányosságra rakja le. 

Jaj az országnak, a mely a keblében 
megalkotott legitim térről szédelegni kezd. viselet jogosultsága, hanem csak a tanácsko- L engyelország haldokló állapotát a nyugta- 
lan elmék vonták maguk után, a kiknek 

tulzásaink nem fogják utját állani. a 

hatalommal, 
alkotmányos 

dig tulélte a viharokat. 
Most szintén alá szállott az áradat, any- nyira, hogy már a derülő nap fénye vékonyan átlátszik azon. e 
Tul a reactio ugyancsak csikorgatja pumpen-eit, egy sereg lap már a vizi pus- kákat is fecskendezi, hogy valamikép ujra 

feldugaszthassa az áradatot; és mi nem mond- juk, hogy megint segitségükre nem jöhet az 
idő, hogy az ég csatornái részőkre meg nem nyilnak; nem, mert általában mentve vagyunk 
a vérmességektől. 

Látjuk, hogy az uj remények által 
nemzetünk sem vette ki magát sodrából, már nem bizik feltétlenül a szép szavakban, még a tényekben is könnyen tamáskodik; ennél- fogva azt hiszszük, hogy ha valódi és ko moly átalakitás van czélba vév ; annak a mi es 

Valóban annyi reményünknek k meghiúsulnia, hogy csak a ágos 
bizhatunk. 

És reánk mindnyájunkra néz 
kétkedés, mert igy, ha politikai örömnapok fognának reánk várni, azok kedvesebbek lesz- 
Dek a nélkül, hogy tulragadtassunk általuk, 
s ba megfontoljuk mily nagy olt felettünk 
az áradat, a mely most napró apra kezd 
ülepedni, nem leszünk oly követelők a mos- 
fani kormány irányában, tudva, hogy ha 
öszinte czéllal törekszik is az alkotmár 
ság derüjét hozni reánk, még sok a tö, 
melynek elvonulását be kell várnia 
Ne vétessük tehát még ki m. 

passivitásunk csöndes sodrából. Ezzel azo 



an nem 
cselekvésre felszóllittatnak, az idők határo- 

zatlansága miatt a cselekvés elől visszavo- 

nuljanak; a szabadság visszavivásának czél- 

jaiért az ember még népszerüségét is kocz- 

káztatja, igaz, megérheti, – ha a remélt ügy 

elbukott – hogy egykor kotlos tojást dobál- 

nak fejére, de sok népszerüség elbukott már 

a világon. 
A ki helyesen birál, a czélt veszi, melyért 

a polgár cselekedni kezdett, s a határt itéli 

helyesen meg, a melyen tul nem lépett. A 

polgári bölcseség abban áll éppen, hogy 

az odaengedés határait tul ne lépjük; de e 

éghatárokon belül tulmerevek se legyünk. 
Ezen polgári bölcseséggel ugy hiszszük, 

hogy hazánk s közös birodalmunk nagy bel- 

kérdéseit is meg lehet oldani, nem ugyan 
mindenkinek; de a nagyobb, s a társadalmi 

factorok által nyomatékosabb rész lehető meg- 
nyugtatásával. 

Az 1893-diki felirat. 
Folytatás.) 

Kegyeskedjék Felséged megengedni, hogy 

előgoroljuk azon viszontagságokat, melyeken ezen 

erdélyi országgyülés ügye keresztülment. 
Felségednek 1860-ik évi october 20 ki diplo- 

azoknak korábbi alkotmányaik értelmében fognak 
összehivatni; ugyanazon alkalommal ministerelnök 
gr. Rechberghez intéztetett egy kegyelmes kézirat, 
melynek folytán az országgyülésben a régebben 
politikai jogokból kizártak országgyüléseni képvi- 
seltetéséről véleményezendő egy értekezlet rendel- 

tetett összehivatni Károly-Fejárvárra, az erdélyi 
korlátnok elnöksége alatt; ugyanis még az azelőtt, 
1860-ban december 21-kén, ugyancsak az erdélyi 

magasb kéziratban Felséged elrendelni méltóztatott, 

gyülésen a korábban jogositott nemzetek, va lások 
: és rendek mellett, azon nemzetiségek, vallások és 

rendek részvéte is eszközöltessék, melyek régebben 
politikai jogosultsággal nem birtak. - A károly- 

fejérvári értekezlet tagjai tulnyomó száma a leg 

szivesebb készséget mutatta, minden vallás- és nem- 
ben részt nem venni, alig fognak a hirek stadiu 

zetkülönbség nélkül tekinteni mindenkit az alkot- 

mány sorompóin belől állónak, és egyszersmind ki- 
nyilatkoztatta, hogy Erdélynek szentesitett törvényei 

értelmében külön országgyülése többé nem lehbet. 
Mindezek mellett azonban 1861-dik évi márt. 26-án 
kelt királyi rendeletében Felségednek, azon hó 
24-kén az erdélyi országgyülés tárgyában kelt ke- 

gyelmes határozata iratik meg a kir. kormányszék- 
nek, mely szerint az 1791 dik XI. törvényezikk 
maga erejében fentartatván, az országgyülési kö- 
vetek választóira nézve censusul a főadó és adó- 
pótlék kivételével, 8 o. é. frt egyenes adó állitta- 
tik meg és elrendeltetik, hogy az eddig arra jogo- 
sgitva nem volt néposztály is képviselve legyen. 

: E legfelsőbb intézkedésekkel ellenkezöleg, 

ugyancsak a fennebbirt évben september 19-kén 

november 4 dikére Károly-Fejérvárra rendelte ösz- 
szehivatni, a követválasztó censusánl minden név- 
vel nevezendő egyenes adót 8 frtba állitja meg, és 
a megyék, székek és vidékek részére a követek 

számát megszaporitja. 
: E felsőbb rendeletek közben és azok folytán 
a kir. fökormányszéknél az erdélyi országgyülés 

s összejövetelének előmunkálata több izben sürgettet- 
a vén, az irt kormányszék nem mulasztotta el egy 

külön tartandó erdélyi országgyülés iránt, a legvi- 

lágosabb hazai törvényeken alapuló ellennézeteit a 
trón zsámolyához juttatni. Ellenére azonban ezen 

felterjesztéseknek , valamint a törvényhatóságok id. 
képviselő bizottmányai nagy többsége alázatos fel- 

k iratainak az erdélyi külön országgyülés Felséged- 
nek f. é. april 21-kén kelt királyi kegyelmes le- 

irata által folyó julius 1-re, e szabad királyi város 
kebelébe össze lőn hiva. 

Mindezen habozásokat annak tulajdonitjuk, 
hogy Felségednek jelen kormánya mindenek feletti 
czélul tüzte ki Erdélyt a bizodalmi tanácsba vinni, 
és ennek elérésére egy tulszéles alapu törvény esz- 
közéhez folyamodott. Oly alapokra van fektetve a 
jelen képviselet, miszerint Erdély két millió lakó- 

jából több mint 80,000 van felruházva választói 

joggal, és igy a kis Erdélyben több választó van, 
nt Felséged örökös tartományainak majdnem 20 

alattvalójából. És ez azért, hogy a függet- 

lenséggel nem biró nagy tömeg által, papi és hi- 
vatalnoki befolyás nyomán, többség szereztessék 
a kormány eszméinek. - Sok helyt a vallás lön 

vény basisán alakulandó országgyülésre, hogy a felhasználva vétkes nyomás gyakorlására; itt-ott pa- 

pok egyházi tilalommal fenyegettek. - Felhasznál- 
tattak a nép bujtogatására a legcommunistikusabb 
eszmék is: nem csak a legelők odaigérésével, de 
általán a vagyonosabbak birtokai felosztásával is 
lőön kecsegtetve a könnyenhivő nép. 

Még roszabbá tétettek tehát a kivitelben az 
- országgyülési szabályok választási módot megszabó 
rendeletei, habár azok ugy, miként vannak sem 

állhatják ki az okszerü birálatot. 

azt mondjuk, hogy hazánkfiai, a kik 

mája 8. §-ban biztositást nyujt a felől, hogy a 
magyar korona tartományaiban az országgyülések 

korlátnok báró Kemény Ferenczhez bocsátott leg- 
azz erdélyi ügyben kiadattak. A kir. kibocsátványok 

hogy az Erdély számára külön tartandó ország 
a guberniumban történt kihirdetés után fognak azok 

a nyilvánosságra jutni. Addig mintegy 3-4 nap 

mulhatik el. i 

Azon — centralista barátjaink által oly buzgón 

: kelt királyi leirat, mely az erdélyi országgyülést 
a szászföldről. Egy ottani igen befolyásos szemé- 

gyiség levelében ez mondatik : „Bizonyosak lehet- 

A választási szabályok nem csak hogy önma- 
gokban hibások, de azonkivül igazságtalanok is és többek közt kérték : 1. Minden osztrák államokbeli 
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részrehajlók, a kitüzött czélra oly mereven törvén, 
hogy a méltányosság igényei egészen feledésben 

látszanak általa helyezve, s itt bátorkodunk leg- 
(an az ő külön hazája az osztrák birodalomban ?) alázatosabban nehány adatra hivatkozni. 

A vármegyéken Fogaras és Naszódvidékével 
igazgatást stb. Melyekre a legkegyelmesebb ural- 

illető követeik számát is oda értve, 18,100 lélekre 
együtt, a kebelökben fekvő városok népességét és 

egy követ esik; a székely székekben 14,500-ra ha- 
sonló számitás szerint, a szász törvényhatóságokban 

pedig 8,700-ra. 

Nagyon szembetünő az egyenetlenség már igy 
is, és még szembetünöbbé válik, ha egyes kisebb 
részeket tekintünk. Felső-Fejérmegyében 27,600 

lélekre esik egy képviselő; Marosszékben—Maros- 
Vásárhely lakóit és követeit is beleszámitva 21,000 re; 
mig Beszterezevidékén 4,600- ra, Szászvárosszék- 
ben 4,200-ra és Szászsebesszékben 3,700 ra. És 

ezen számokban kimutatott méltánytalanság tovább 

vezettetett más téren is, midőn magok a választó- 

kerületek ugy alakittattak, hogy megyéken a ma- 

gyar választókban többséggel biró járások a román 
többség által, szász székekben pedig a román nem- 
zetiség szász többség által, e czélnak megfelelő já 
rások- és kerületekhez - söt a hol ily módon el- : 

érhető nem volt, más helységeknek amazokhoz csa 
jesen paralyzálnak. tolásával - hozzassék kisebbségbe. 

Az egész választási törvény összegéből a szá 

szok mértéken tuli emelése, a magyarok és széke- 

lyek sajnos elnyomatása tünik ki. És hogy mek- 
kora a leirt aránytalanság, csak onnan is megitél- 

hetni, hogy a megyékből a városokat kivére, csak 

is két magyar követ van, és igy képviselője a kö- 

vetek közt az egész megyei és vidéki magyar la- 

kosságnak, mely kétségenkivül jóval többet bir a 

földterület felénél, s száma legalább is felme 

gyen 150,000-re, mindössze nincs több kettönél 

a 38-ból. (Vége következik.) 

Lapszemle. 

A ,„Debattet irja : „A legfelsőbb határozatok 

a kolozsvári guberniumhoz már elmentek. Csak 

terjesztgetett hirek, miszerint a románok a Király- 

hágón tul elhatározták a jövő erdélyi országgyülés- 

mából kilépni. Alapos okunk van remélni, misze- 

rint a román intelligentia a kérdést azon higgadt- 

sággal s békülékenységgel fogja felfogni, mely min- 

den oldalra szükséges, ha a politikai nyomorból 

kijutni akarunk. Egy román notabilitas részéről a 

következő nyilatkozatot beszélik : 

,„Mi viszonyaink sajnos voltát nem kevésbbé 

érezzük, mint a magyarok és székelyek, bárha 

ezek hinni látszanak, hogy mi magunkat azokban 

bámulatosan jól érezzük. Be akarjuk bizonyitani, 

miszerint a kibékülést és a tartósságot igérő álla- 

potok helyreállitását komolyan akarjuk. Remélni 

akarjuk, hogy a magyarok és székelyek maguk 

régszéről sem fognak ennek bebizonyitásával adósak 

maradni.4 
Hasonlóan örvendeztető tudósitásokat veszünk 

nek benne, miszerint nemzetünk független értelmi- 

sége egyátalán nem hajlik azon felfogásra, misze- 

rint veszélyes a Császárra és birodalomra nézve, 

ha egy s ugyanazon ország fiait végre emlékeztet- 

jük, hogy ők testvérek és a régi visszavonásnak 

véget kell vetniök.4 

A választásokhoz Erdélyben nyolcz hét szük- 

séges. Ha tehát az egybehivás 10 kén következik 

be, ugy az országgyülés november első napjaiban 

fog egybeülni. 

Tizennégy napra az erdélyi országgyülést 
egybehivó irat kihirdetése után fog állitólag a ma- 

gyar országgyülés egybehivása bekövetkezni. Mint. 

hogy az egybehivástól a megnyitásig mintegy 10 

hétnek kell elmulni, ennélfogva a magyar ország- 
képviselet december közepén, tehát egy hóra az 
erdélyi országgyülés megnyitása ntán kezdheti meg 

üléseit. 

A „Concordias sept. 3-diki politikai szemlé 

jében olvassuk : 

„Az 1861-diki alkotmányosság kihirdette az 
1848-ki törvenyeket és közjogi állást, de nem volt 

betölteni — a jelek után - a most következő év 
fogja végrehajtani. Sok és nagyszerü törekvéseik 

vannak velünk együtt lakó testvéreinknek, melyek 
eddigelő a kormány részéről pártoltatnak. A sokat 
hányatott Erdélynek még egy próbát kell kiállania; 
ö meg fog hivatni egy uj az 1848-ki választó tör- 

Magyarországgali unio kérdésében nyilatkozzék. 

A román nép teljesen felfogja a pillanat ko 
molyságát, és minden tehetségét fel fogja használni, 
hogy a maga egész véleményét teljes szabadsággal 
kijelenthesse; nem tévesztvén szem elől - mint nem- 

zetnek – fenállásának érdekeit. 

Mivel látjuk a mi együttlakóinkat az ők 1848-i 
eszméjök megvalósitására törekedni, látjuk, mit tet- 
tünk mi is azon zavaros időkben? A nemzet veze- 
töi az 1849-dik év telén, birhedt petitiojukban a 

romáhnok egyesitését, mint egy magától fenálló kü- 

lön nemzetnek egyesitését Austria kormány pálczája 

alatt, s mint a birodalom kiegészitő része. (De hol 

2. A politikai és egyházi dolgokban nemzeti köz- 

kodó, a románok iránt vele született szeretettel a 

többek közt azt felelte : ,A hű román nemzet ki- 

vánatát akarom megoldani, és pedig minél előbb 

az ő megelégedésére. Olmütz, febr. 25 kén 1849." 

Majláth ur - Beleredi urhoz hasonlóan – egy 

köriratott bocsátott ki, de a kettő közt nagy a kü- 

lönbség. Beleredi ur köriratában tekintettel volt a : 

különböző nemzetiségekre; a Majláth ur köriratá- 

ban egy ily passust hiában keresnénk. Jobban is 

van ez igy, mintsem valamely nagy elveket hir- 

detni, melyek az alkalmazásnál cserben hagynak. 

A nemzetiségi kérdést meg fogjuk vitatni az ország 

gyülésen, hol a vitatkozásra teljesen alkalmas fac- 

torokra találunk. 
A ,„Concordiat ugyan ezen száma az erdélyi : 

román nép- és értelmiségnek az unio tárgyábani 

véleményéről hoz egy hosszadalmas, felületes pa- 

naszos phrasisokkal telt czikket, de a melyet az 

ideiglenes szerkesztönek jóakaratu megjegyzései tel- 
váltó forintot véghagyományozott. (20. pont.) Végre 

Schuselka a „Reform-ban éles elmüséggel 

fejtegeti arna törekvés jog ellenességét s politikai 

esgzélytelenségét, Austriából ceniralizált egységes ál- 

lamot alkotni. Austria szerinte nem oly birodalom 

mint más birodalmak, mert itt az általános politikai 

jogosságnak a birodalomra nézve ugy kell szervez- 

tetnie, hogy az önálló birod. tagok egyéni jogossá 

gát meg ne szüntesse; ámde a febr alkotmány gon 

dolata a centralisták felfogása szerint a birodalom- 

nak parlamenti uniformirozása, a királyságok s or- : 

szágok államjogi önállóságának megszüntetése. Ma- 

neje Pataki Anna és elhalt fiaik: Fe- 
gyarország azonban magyar királyság akar marad 

ni s ebben tökéletesen jogositva van, A mi pedig 

a Lajthán tuli népeket illeti, ezek a császár aján- 

dékánál fogva alkotmányos jogosultságot nyertek. 

„A jogfolytonosság, folytatja Scb., abból áll, hogy 

ezen alkotmányos jogosultság fennmaradjon. Ha a 

febr. alkotmány az egész birodalom által elfogadta- 

tott volna, ugy az átalános jogot teremtett volna; 

de minthogy a monarchia fele megtagadta az elfo- 

gadást, s egy jognak gyakorlására senkit kénysze- 

Titeni nem lehet, ennélfogva a birod. alkotmány csak 

particularis jogot alapithatott meg azokra nézve, 

kik által éppen elfogadtatott, s ezen particularis jog 

méltóság s érvény tekintetében tökéletesen egyenlő 

a magyarral. Ez a mijog öntudatunk, a mi jogfoly- 

tonosságunk. De a császár ajándéka által nem nyer- 

tünk jogot a magyar alkotmányba elegyedni, Ma- 

gyarországot tartománynak tekinteni; nem nyertük 

azon jogot, a magyarokkal mint parlamenti rab- 

jobbágyainkkal bánni, kiknek a birod. tauácsba el 

kell jönniök, vagy contumacziáltatni fogoak. Azon- 

ban Austria összes népei az Uralkodó ajándékából 

egy közös jogot nyertek, t. i. azon jogot, ezentul a 

monarchia közös ügyeinek ellátásánál alkotmányo- 

ja egyezség utján állapitandó meg. A centralisták 

nagy hatást hisznek előidézni, midőn ugy tüntetik 

föl a dolgot, mintha a függő jog- és birodalmi kér- 

dégnél a liberalismus körül forogna a dolog. A cen- 

tralisták azt képzelik, hogy a febr. alkotmány csak 

azért hiusult meg, mert kevés „szabadságokat" adott. 

De mi igy szólunk a centralistákhoz : Adjátok ne- 

künk a Lajthán innen a legszabadelvübb alkotuányt, 

aztán azon 

szellemi, egybázi s társalmi szabadsági jogokat- 
nyujt.4 

Az unitáriusok idei zsinata Szt.-Geri- 

czén aug. 27- 29-én. 
(folytatása és vége.) 

Aug. 29-kén 8-tól 12 óráig tanácsgyülés volt. 

Az első nap az egyházi képviselő tanácsi, főpapiszéki, 

oktatásügyi és pénztári jegyzőkönyvek megvizs- 

gálására kinevezett bizottságok jelentéseiket meg- 

tették; e jelentések, valamint a zsinatra utasitott 

más egyházi ügyek tárgyalva és bevégezve lőnek. 

A hozott végzések és határozatok közül kiemelen- 

döőnek 
képes óhajtását valósitni. A mit 1861 nem tudott 

láttam a következőket: Uzoni Gábor 

nevü reményteljes végzett ifju Akademiára megvá 

lasztatván : egyelőre Berlinbe, s onnan egy évi elő- 

készület után a theologiai tudományokra Londobba 

megy, felváltandó Benczédi Gergely nevi pár 

év óta ott tanuló derék akadémita elődét, a ki ak 

kor vissza fog térni kebelünkbe. Szintén megválasz 

tatott Váradi Károly nevü jeles végzett ifja is 

(4-dik pont). Tarcsafalvi ifj. Pálfi Dénes ur a : 

székely-kereszturi gymnasium felügyelő gondnokává 

lön megválasztva és felesketve (5. pont), mely vá- 

lasztáshoz a legszebb remények füzödnek; egyike 

levén ugyanis e férfi Udvarhelyszék legvagyonosabb 

birtokosainak, s különben is buzgó unitárius, söt a 

mondott kereszturi gymnasium első épitesében is 

eldődei tetemes részt vevén : hiszszük, hogy gond- 

noksága alatt a mondott gymnasium évtizedek óta 

félben levő épületrésze a Pálfi-név dicsőségére fel 

fog épülni. A zsinati gyülés elfogadta a képviselő 

tanács azon határozatát, mely szerint hitfelekezetünk 

e hazában való törvényes létezésének 
három százados ünnepét a nemsokára 
követk ező 1868-dik évben országosan meg- 
ülni inditványozta, s ez alkalomra az unitárius 

vallás Erdélyben való kifejlése történe- 
teilegjobb megirója részére 300 pfrt ju- 

talomdij kitüzését hozta javallatba. (13. 
pont.) A kolozsvári collegium és kereszturi gymna- 

sium igazgató tanáraivá újabb két Évre megválasz- 

totta irodalmi munkáiról ismeretes Nagy Lajos 

és Simén Domokos tanár urakat. (23. pont.) 

Varga Ferencz és Boncza György iskola- 
tanitó urakat jeles tanitásaikért papi czimmel ru- 

házta fel. (22. pont.) Néhai Székely Mózes ko- 
lozgvári tanár és közfőjegyvő özvegyének az Augus- 
tinovics-alapból 96 o. é. frt segélypénzt rendelt. 
(18. pont.) Mint mindig, ugy most is több jótéte- 
mények lönek tudásul bejelentve, jelesen : özvegy 

: Gyergyai Ferenczné uraszszony az özvegy 

tanárnék és kolozsvári özvegy papnék és árváik 
felsegitésére nem régen alapitott töke gyarapitására 
500 o. é. frtot fizetett be urb. papirosban. (19-dik 
pont.) Tordai özvegy Szaknovics Istvánné a 

tordai gymnasiumnak 1,000 , az ekklésiának 2,000-, 

a turi és komjátszegi ekklésiának külön-külön 800 

a zsinatot elfogadó szent-gericzei ekklésia tisztelt 

papja, tisztel. Farkas György esperes ur magán tu- 

domásul adta, hogy a folyamatban levő zsinati val- 
lás ünnep emlékére Kozma László, Endre és 

Tamás urak, lelkes fiai a néhai derék szent:ge- 
riezei esperes Kozma Gergelynek, egy 25 la- 

tot nyomó gyönyörü urvacsora-osztó talpas poharat 

(billikomot) ajándékoztak, melyen e felirás van : 

„,Az egy igaz Isten tiszteleténe, a szent- 
geriezei unitária ekklésia használatá- 

ra, néhai esperest Kozma Gergely és 

rencz és József emlékére, élő fiaik : 

László, Endre és Tamás buzgóságukból, 

legelőbb uri szent vacsorára használta- 

tott az erdélyi unitárius vallásközön- 

ségnek 1865-dik évben aug. 27 kén Szent- 

Gericzén tartott zsinati gyülésekor." 
A zsinat tudomására jutott az énekeskönyv- 

nek Stein János ur által eszközölt második ki- 

adása is. A lap- és vers szám a régi, de mind a 

versek menete simább, mind az azokban levő esz- 

mék sok helyütt az eddiginél czél- és korszerübben 

vannak kifejezve; a papir és nyomás szép. A di- 

szes kiadás közhelyeslésre talált, s terjesztésére a 

tisztelt lelkészi kar felkéretett. 

Szükségesnek látom még megjegyezni, hogy 

e zsiná ton 17 ifju unitárius pap lőn felszentelve, 
kik között emlitendők tisztel. Simén Domokos 
kereszturi igazgató tanár ur, a ki a londoni Aka- 

demiákon képezte ki magát; tiszt. Sándor Mó- 

zes ur, a ki Berlinben tanult, de Londonban is 

hoszszasabban időzött; tiszt. Rédiger Árpád 
küküllői esperest ur, egy kitünő nemes nemzetség 

kitünőö fia, a kit kiváló előszeretet vitt előbb aka- 

san közrehatni. Magyarország közrehatásának mód- demiákra, s késöbb papipályára. Iekolai felügyelő 
gondnokaink sorába most esküdt fel vargyasi mél- 
tóságos Dániel Gábor udvarhelyszéki főkirály- 
biró ur, egyike nem csak az unitáriusok, de a 

: székely nemzet legderekabb fiainak, kiben születés, 

birtok, ész és szilárd férfiui jellem egyesül. Egy- 
házi tanácsosaink száma 22-vel szaporodott, kik kö- 
zül kiemelendőnek látom Kénosi Béla urat, a ki 

külegyetemeken s jelesen Londonban is huzamo- 

s a magyarok azt még sem fogják államjogi ön 

állóságuk vesztesége árán megvásárolni. Austriában 

kettős liberalismus szükséges. Először azon libera- 

lismus, mely a népek nemzeti érzetének, történeti 

önállóságának lelkiismeretesen eleget lesz, s csak 

Hberalismus, mely általános polgári, Zsigmond, Marosszék egyik alkotmányos dulója, 

a szent-gericzei unitárius ekklésia erélyes és buzgó 

tagja, a ki a lefolyt zsinatnak gazdája s egyik él- 

sabb ideig mulatott, s mint kitünő tehetség s jeles 
ifju hazafi ismeretes; orvostudor Dimény Far- 

: kas ur, a ki orvosi pályáját nem rég feltünőö si- 

kerrel végezte Bécsben, s most Maros-Vásárhelyen 

folytatja orvosi gyakorlatát; szent-gericzei ifj. Gál 

tető lelke volt, s a kinek fáradhatlan munkássága 

eszközölte, hogy a közelebbi években oly pompás 

papilakot épitett, mit bizvást nevezhetni palo- 

tának. i ls 

A tanácskozásokat ima zárta be, az ülés a 

főtiszt. püispök és főgondnok urak éltetése. közt 

oszlott szét. A zsinati közönség még egyszen s — 

most —– utoljára közebédre gyült össze pontban 

déli 2 órakor; ismét vig volt a társaság, egymást 

váltotta fel a pohárköszöntés, éltették az előbbi na- 

pok ünnepeltjeit, különösen a helybeli papot, ekklé- 

siát, gazdákat, gazdaszszonyokat, az egész közsé- 

cget, s délutáni 83—4 óra közt barátságosan. oszlot- 

ak szét. A rendesen ellátott unitárius és más vall 

lásu vendégek száma az első napon volt 326, re
nd- 

kivülieké, kik t. i. a fenszolgálatot vitték s az üun- 

nepély rendezésében részt vettek, közel 100, a e
cse- 

lédségé 140, és igy együtt mintegy hatodfélszázra 

ment azok száma, a kiket Szent-Gericze községe 

ingyen szállással látott el s vendégszerető szivvel 

fogadott, a Maros és Küküllő-köri unitáriusság ped
ig 

irányukban valláskülönbség nélkül a vend
égszeretet 

s atyafiui elfogadás minden kötelességeit teljesit
ette. 

Hogy az olvagónak e zsinat költségeiről fo- 

galma legyen, ide igtatok némely adatokat. 
Az ön- 

kéntes pénz adakozás volt mintegy 800 oszt. frt, 

mihez utólag még többen járúltak, ugy, hogy a 

pénzköltség 1,000 frtra felmegy; bor vólt részint 

ajándékozva, részint vive 120 veder, búza mintegy 

100-110 véka, volt két czimeres tehén, 4 sertés, 

40 pujka, tömérdek csirke, tojás, tej, tejfel, zsir stb.,



három szekér borviz, egy szekér dinye stb. stb, a ! 
vendégek lovainak 7 szekér széna. 

Az idő folyvást szép volt, méltó az ünnep- 
bez ! Azon feltehető kérdésre : valjon az erkölcsi 
eredmény a nagy anyagi áldozattal arányban van-e ? 

nyugodt lélekkel hivatkozhatunk Szent-Gerieze nagy- 
számu értelmiségére, mely büszkeségét leli abban, 
a mit tett; a közönségre, mely e napokat örök em. 
léküeknek tartja, s magára a nagyszámu gyüleke- ! 
zetre, mely kérdésen kivül kegyelettel fog emlé- 
kezni e napok társalkodási és egyház-ünnepi örö- 
melre. A mi a specificus unitárius érdeket illeti : 

ez, azt hiszem, az erkölcsi erőnek egy ily fényes, 

sőt nagyszerü nyilatkozványa által hathatósan elő- 

mozdittatik, s a mig az egyház hasonlók által életre- 
valóságának adja jelét, zsinataiban a mult idők egy 

népgyülési szent ereklyéjét őrzi, másoknál maga 
iránt elismerést ébreszt, sőt jövő fejlődésének, bel- 

és külterjü gyarapodásának utjait egyengeti. 
oz Egy zsinati tag. 

Különfélék. 
Adtüispányirs a főkirálybirói kiaevezés ek 
s iletőleg visszahelyezés folytán megye-hatóságok 

élén következő egyéniségek állanak: Koloszmegyé- 

ben b. Jósika Lajos, Tordamegyében b. Kemény 

György, Dobokamegyében b. Bánffy Dániel, B.-Szol- 
nokmegyében Véér Farkae, Küküllömegyében Béldi 

Ferenez főispár yok ; Udvarhelyszéken Dániel Gábor, 
Háromszéken gr. Kálnoky Dénezs, Marosszéken Hor- 
vát Albert, Csikszékben Mikó Antal, Aranyosszéken 
Béldi Gergely, ideigl. főkirálybirók. — Fogarasvidék 
főkapitánya Puskáriu János. A többiek maradnak a 
mint voltak. 
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". A napokban Temesvárról elindult személy- 
vonat tegnap hajnali 21/, órakor Szöreg és Orosz- 
lámos között a sinekről kisiklott. A ,Visegrád- gőz- 
mozdony hat vaggonnal egy ölnyi magas partról 
bubott le. A szerencsé lenség okánl csakhamar ki- 
tüot, hogy több sin ki vot szakitva, s a pályaőr 
nincs belyén. Ezt azonnal keresték, s egy pinczé- 
ben több sebből vérezve találták meg. Rablók tör- 
tek volt reá s minden pénzéből (46 frt) kifosztot- 
ták. Mint birhk, a személyvonat kirablása volt terv- 
ben s ezért szakittattak fel a sinek, de midőn a 
rablók látták, hogy az utasok nagy számmal van- 
nak, tova tüutek. A vonat lebukásánál egy utas 
sem sérült meg, a vonat-vezető is csak könnyed sé- 
rülést szenvedett. A pálya 6 órán át járbatlan volt, 
most azonban már helyre van állitva, mig az eset 
felett terjedelmesb vizsgálatok folynak. 

.". Stubenrauch tanár s nejének öngyilkos- 
sága oly tragicus, hogy a legszélesb körökben nagy 
megindulással beszélnek róla. Annyi kétségkivtli, 
hogy a rá bizott pénztárakban való deficit volt a 
szomoru eset közvetlen oka; de miután S:ubenrauch 
évi jövedelme 8- 10,000 fríra rugott s mondhatni, 
hogy igen egyszerüen élt, még nem is gyanitják, 
hogy mi kényszerité arra, hogy a rá bizott pénzek- 
hoz nyulva, öreg napjaiban szeplősitse be hirnevét, 

melyet egy hosszu életen át sok érdemmel ékitett 

. Mig Schmidt Conrád az evavgelicusok cu- 
ratora országos egyházi-gyülést birdet jövő nov. 1. 

jére, addig a szászok grófja a szász nemzeti egye- 
temet szándékozik egybehivni, hogy abban az er- 

délyi német községek magatartását az uj viszonyok- 
kal szemközt általános tanácskozás alá vétesse, e 

ily módon az összes szász községek közös eljárá- 
sát eszközölje. Mint a nemzet grófja erre a törvény 
által teljesen jogositva van, s nem szüksésü még 
előbb a kir. gubernium, vagy az udv. kanczellária ! 

ték, csak egyetlen egy, dr. Glaser volt jelen a te- 
előleges jóváhagyását. 

". (Necrolog.) Antal Mária Mohai Károlyné 
fájó szivvel jelenti, hozzá testvéri szeretet élvezé: 

sére ment kedves testvérének A ntal Katának e 
hó 5-kén hosszas sorvasztó betegségben történt jobb- ! 

létre szenderültét, A halál mintegy két évvel ezelőtt 
nyomta homlokára eljegyző csókját, mert neki tet 
szelt e kedves kép, s most mint gyenge virágot le- 

szakitva, keblére tűüzé a nemes szivü, békés szen- 

jesen fedezve van s a kifizetések rendesen megtőr- be, a hol niacs biány olyan államférfiakban, kik 
vedőt, – kinek gyászravátalát mélyen sebzett szív- 
vel állják körül: édes apja Antal Imre, édes anyja 
testvére Margitai Károlina Puhl Ignáczné és férje, 
kik anyai s atyai gonddal növelték s ápolták az 
idvezültet, és még sem nyerhbeték meg a sorstól, 
hogy szerettüknek fagyuló ajkait illethetnék búcsu 
csókjukkal, és számos atyai s anyai ágoni rokonok. 
Az idvezült porhüledékei - szokott vallásos szer- 
tartás után - Melegföldvárról Tordára szállittatva, 
a családi sirboltban fognak elhelyeztetni. Melegföld 
vár, sept. ő-kén, 1865. 

fel. Stubenrauch néhány nappal az öngyilkosság előtt 
Zelinka bécsi polgármesternek elbeszélte szomo- 
ru gorsát, 13,000 frtot nevezvén meg amaz összeg- 
nek, mely zavarából kisegitheti. A polgármester 
azonnal aláirást nyitott, a mondott öszszeg fedezve 
lőn, s a szerencsétlen aggastyán egyik fia éppen az 
örömbiri akarta neki mult pénteken reggel megvin- 
mi, midőn szülei lakszobáinak ajtaját egy st. veiti 
villában zárva találta. Ez hoszszabb zörgetés után 
sem nyittatván ki, a legfélelmesb előérzetben be- 
batolt az ablakon át s elképzelhető borzásztó meg- 
lepetése, midőn mind atyját, mind anyját halva ta- 
tálta. Mellettük a pobarak, melyek a mérget tartal- 
mazták. A szomorn hir villámsebességgel terjedt el. 
A holtetemek átadattak orvos-törvényszéki bonczo- 
lásra, s mult szombaton takarittattak el szomorn 
csendben, a st. veiti temetőbe. A sok barát s isme- 
rős közül, kik az elhunytakat az életben környez- 

metésen; két gyertya árasztott szomoru világitást a 
holttetemek körül. Most kitünt, hogy Stubenrauch 
az általános bécsi segély- és takarék-pénztárból, 
melybe az alsóbb nép osztálybeliek, cselédek, stb. 
gyüjték össze megtakaritott filléreiket, 286,000 frtot 
költött el, de e tetemesb összeg is aláirás utján tel- 

ténnek. Zelinka 1000 frtot irt alá, a ,Vindobona" 
igazgatói 5000 frtot, Langrand-Dumonceau 5000 fo- 
rintot, Salm gróf 7000 ftot, b. Rotschild 5000 ftot, 
több községtanácsos 500—1000 ftot, s gr. Belcredi 
átllamminister kinyilatkoztatá, hogy ő Felsége elren- 
delte a még hiányzó összeg pótlását. 

Kérelem a „Kolozsvári nagy naptár" 
ívtartóihoz. 

Alólirt sürgösen kérem fel íivtartóimat, kik a 
Kolozsvári nagy naptár"-omra aláirókat gyüjteni 

". Erzsébetvárosról irják e folyó hó 10-ről : . 
Városunkat mély gyászba öltözteté a mai nap, mert 
az erzsébetvárosi r. kath. egyházi kerület esperese, 
városunk főpapja, ezimzetes kanonok mltgos és 
főtisztelendő Csiki Imre ur nincs többé, tiz napi 

sulyos vérhas betegség reménytelenül sirba dönté 
44 éves korában. Méltán siratjuk benne az apostoli 
buzgóságu lelkipásztort, a közkedvesség ember- 
barátot és honpolgárt, ki atyailag karolta föl a 
hozzá folyamodók ügyét, sok ifjat áldozatkészség. 
gel anyagilag és szellemileg fölsegitett tanulói pá- 

lyájukon, áldott legyen emléke ! Béke lergjen po 
rai felett ! ! 

Kövári László ,Erdély történetének 
hatodik kötetét bevégezvén, azt a napokban sajtó 
alá adta. Ez utolsó kötet a Leopoldi diploma kel- 
tétőli időszakot 48.ig tárgyalja. A kit a haza tör- 
ténete érdekel, az bizonyára érdekkel várja meg- 

jelenését. 
—– A gráczi ,Telegrafe az osztrák autono- 

misták tekintélyes közege ezen czim alatt : Az 
erdélyi kérdés és az antonomisták egy czikket 
hoz. Ebben kimondja, hogy az autonomisták a 
februári patens jogfolytonosságát csak annyi rész- 
ben követelik, a mennyiben az a magyar jogfolyto- 
nossággal nem jön összettközésbe. Ök Erdély s 
Magyarország egyesülését mint törvényes tényt nem 

tagadják, s programmuknak megfelel az, hogy Er- 
dély Pestre küldje követeit, s a közös ügyek tár- 
gyalásában részt vegyen. E párt Erdély belépését 
a reichsrathba „zavart forrásá-ból eredt ténynek 
tekinti ugyan, de melynek következményeire mégis 

el kell lenni, ök szükségesnek látnák e kér- 
egy kiegyenlitést a reicharathtal, nem az 
kadályozása, hanem csak is az osztrák jog- 

folytonosság elvének megvédése végett. 
uGi 

Dél-Olaszországra, ezen czim alatt érdekes kis 
könyv jelent meg egy volt tüzér tiszttől Pesten Stolp 
által kiadva. Figyelmeztetjük e szép tollal irott mun- 
kára a közönséget, a melyet minden hazai könyv- 
árustól, ezenkivül az nUj korszak" czimü pesti tu- 
dományos lap kiadó hivatalában is megrendelbetni. 
Ara 50 kr. 

sziveskedtek, hogy iveiket - eltelvén már a határ- 
idő — e folyó hó végeig sziveskedjenek beküldeni. 
Nem tehetem egyuttal, hogy hálás köszönetet ne 
mondjak mind az olvasó közönség, mind gyüjtőim- 
nek, kik vállalatom második évi folyamát is oly 
tömeges pártfogással tisztelték meg. 

Kolozsvártt, sept. hava 18 dik napján, 1865. 

K. Papp Miklós. 

Politikai hirek. 

zott, a „Moniteur4 mai száma közli a belügyminis- 
ter jelentését, melyből kiderül , hogy Marne- és 
Szajnamegye gyülése kijelentette még 25 kén azon 
óhajtását, hogy az olyan választási esetekben, me- 
lyek ellen valami kifogás tétetik, a megyegyülé- 
sekre ruháztassék a határozási illetékesség, s hogy 
a kormány figyelme arra lenne irányzandó, valjon 
nem lehetne.e a megyegyüléseket felruházni azon 
joggal, hogy hivatalmokaikat maga nevezze ki. A 
belügyminister azt fejtegeti jelentésében, hogy Szaj- 
na- és Marnemegye tanácsa az 1833. iki törvény 11. 
czikkelyének értelmében tulterjeszkedett illetékessé- 
ge határain, miután a megye közszükségein tulter- 
jedő, s nem szorosan csak reá vonatkozó dolgok- 
kal foglalkozván, az általános politika terére lép. 
Ezen ministeri jelentés folytán egy aug. 30-ról kelt 
csász. rendelet semmisnek nyilvánitja Szajna- és 
Marnemegye gyülésének kérdéses határozatát. Az 
esti ,„Moniteurt a hajóhad ünnepélyröl ezeket mond- 
ja : A császári hajóhad visszaadta Angolországban 

a látogatást, melyet az angol hajóhad Francziaor- 
szágban tett, s ahoz méltólag fogadtatott, a milyen 
elfogadásban részesült Brestben és Cberbourgbaun a 
britt hajóhad. Ezen Uünnepélyek alkalmat nyujtottak 
a csatorna mindkét részén a kölcsönös rokonérzel- 
mek nyilvánitására. Szerencsések vagyunk a király- 
nő kormányának udvarjasságát, a lakosság szives 
barátságát s az angol sajtó nyájasságát egyszerre 
constatálhatni. 

Olaszország. Florencz, sept. 4. A „Köln. 
Ztg.6 levelezőjének leleplezésére azt irják a neve- 
zett lapnak, hogy az olasz és osztrák kabinet kö- 
zötti alkudozásokra vonatkozó leleplezései nagy 
figyelmet ébresztettek; hogy okos dolog volt részé- 
ről a felelősséget a kutforrásra háriteni, mivel a le- 
leplezések nem pontosak, meglátszik rajtok, hogy 
csak szóbeli előadáson alapulnak, s közlö nem lát- 
hatott ide vonatkozó okmányokat. A mik az osztrák 
részről tett ajánlatokra nézve mondatnak, teljesség- 
gel nem esnek Lamarmora ministeriumának kezde- 
tére, s hibásan vannak előadva, a mik Rechberg 

közelitő lépéseiről mondatnak. Igaz az, bogy Drouin 
de Lhuys számos izben, söt mondhatni, mindany- 
nyiszor, valahányszor alkalmasnak tálálta az időt 
és helyzetet, példálózott Metternich berc. egnek ar- 
ról, hogy mennyire kivánatos volna Austria és 
Olaszország kölcsönös közeledése; s hogy Metter- 
nich horczeg nem utasitá vissza feltétlenül a fran- 

czia külügyminister nyilatkozatait, mondják is fe- 
löle, hogy nem idegenkednék Drouin nézeteit kö- 

vetni, s hogy e részben tett is több izben ezen 
ezélzatos társalgásokra vonatkozó jelentéseket Bécs- 

örömest követnék Drouin politikáját. De az való- 
szinü, hogy a császár mindezekről alig tudhat va- 
lamit, miután elég ismeretes ide vonatkozó határo- 
zott gondolkozása Ferenez József császárnak, hogy- 

szinlleglfontosat fogok önnek jelenthetni, azonban már ma, sőt néhány óra mulva is sok minden tör- ténhetnék , mit némileg az aug. 15-iki esemény folytatásánl lehetne tekinteni. Ugyanis egy é most (d. e. 1 órakor) Plojestből jövő, egészen hi teles ember beszéli nekem, hogy az ottani vidékr 
nagy számmal népcsoportok (parasztok és egyé 
proletariatus, botokkal felfegyverezve) vad kiáltásol 
közt, vonulnak a főváros felé, hogy ott... igen, k " 
többit mint a tervbe be nem avatottak, nem közöl 
hetjük. Erről az itteni rendőrfőnök, Marghiloma 
ur, ki csupán a herczeg iránti hódolatból már any 
nyi theoretikus fölkelést és szándékolt merénylei 
rendezett és küzdött le; - bizonnyára sok érdeke 
set beszélhetne. A dolognak utoljára is vége lesz 
nehány száz lövéssel , nehány halottal s nehán 
tuczet sebesülttel (az elfogatásokat nem is emlitem), 
s az egészet, hogy az igaz ok el legyen fátyolozva, 
a legelsőre, mint például Auetriára lehet tolni. — 
Az eredmény annál fényesebbnek igérkezik lenni, 
miután ma estére vagy holnap reggelre van téve : 
herczeg megérkezése Ruginosából. Mily aj ia 
a derék hadseregre nézve 14 

Ujabb. Altona, sept. 9. A sehleswig- holsteini egyletek küldötteinek Neumünster- ben tartott tegnapi gyülésükben, a zásban a rendek nyilatkozatával elhatároztat 

sem tanácsosai ilynemti véleményekkel közeledhet- 
nének hozzá. Tehát valóságos ajánlattételekig még 
nem ment a dolog, s nagyon hihető, miszerint 

Drouin de Lbuys csak a bokorra akart veregetni, 
kitudakolandó, hogy mi lappang alatta, s hogy el- 
érkezvén az alkalmas pillanat, majd maga IIIdik 
Napoleon személyesen fogbassa kezébe a mnetaláni 
alkudozásokat. 

Livornoban is voltak utczai zavargások, lám- 
pákat törtek össze, ablakokat zusztak be stb., azon- 
ban itt nem az ingósági adó, hanem Aspromonte 
évnapja volt az ok az ártatlan nyilatkozásra, s a 
rendet is rövid idő alatt ismét helyreállitották. 

Egy olasz esti lap azon közleménye, hogy az 
összes olasz kabinet elbocsáttatását kérte volna, té- 
vedésen látszik alapulni, s mint hogy az utóbbi 
időben egyáltalán nem volt hbiány izgató hirekben. 

A király olyan jó lábon áll ministerelnökével, hogy 
Angolország. London, sept. 5. A ,Mor- 

ning Posta porosz-ellenes következetességében azt 
tanácsolja a német közép államoknak, hogy sür- 
gessék az európai hatalmak beavatkozását, egy 
független Schleswig-Holstein állam felállitása érde- 
kében, mert a mig a hbgségekben a provisorium 
fönáll, addig kár volna eredeti czéljoktól bucsut 

Florenczbe érkezése alkalmával sept. 1 sején, mi- 
dön a kocsiba száltt, hogy a Pitti palotába menjen, 

szivélyesen kezet szoritott vele. Natoli a belügy. 

venni; másfelől meg föltehető, hogy a nagyhatal- 
mak olyan definitivumra nem adnák rá helybenha- 

gyásukat, a milyenröl Poroszország ábrándozik. 
Az orosz ázsiai határon történt dolgok figyel- 

met kezdenek gerjeszteni. Oroszországnak ott Ta- 
tárország felé rabló néptörzsekkel van baja, és ez 
okból megszállotta Taskend várost. Az angolok, kik 

ministeri táreza mellett megtartja a közoktatásit is 
és e kettős állásában nagy befolyást gyakorolhat a 
választási előkészületekre. Különben magától érte- 
tödik, oly becsületes parlamenti kormánynál, mint 
az olasz, hogy meg nem engedett befolyás gyakor- 
lását nem fogják megkisérteni. ! 

Végül különös esetet jelentenek Rómából, mely 
sSokféle magyarázatra ad okot. - Mária mennybe- 

gyanus szemmel kisérik Oroszország minden moz- 
dulatát Áuzsiában , azt mondják, hogy az csak ürügy, 

és hogy Taskend megszállását Oroszország részé- 
ről egy ujabb állomás biztositásának lehet tekinteni, 
az Indiába vezető uton. A szent-pétervári hivatalos 
lap erre felel, s azt mondja megnyugtatásul, hogy 
Taskend megszátlása csak ideig óráig tartó leend. 

Francziaország. Páris, september 6. Az 
„Avenir Nat.4 az imént befejezett cherbourgi, bresti 
és portsmouthi hajóhad-ünnepélyek folytán azon re- 

ményét fejezi ki, hogy habár tulságos önkecsegte- 
laszország állami alakulása tekintettel téseknek nincs is helye, de számos előitéleteknek 

elenyészését bizvást remélhetni. A kormányok min- 
denkor félretehetik bizalmatlanságukat s versengé- 
seiket, de egészen más biztositéka az a békének, 

mikor két nép egymást kölcsönösön megismeri és 
tiszteli, mint a diplomatia finom kiadásai. 

A decentralisatiora vonatkozólag, mely min- 
den politikai szinezetet oly szokatlan mozgásba ho- 

menetele ünnepén Castel.Gandolfóban három fiatal 
embert fogtak el. Kiejtésük északi olaszt árult el, 
s egyéb körülmények is szándékolt merénylet gya- 
nuját keltették fel. Még eddig semmi bizonyosat 
sem lehet mondani az esetről, miután a fiatal em- 
berek vizsgálati fogságban vannak. —A szt. atya 
visszatérte a városba legközelebb, Mária születési 
ünnepe után fog megtörténni. A régen várt titkos 
consistorinm september végére van kitüizve. 

lére vonatkozó okmány, 

heogy Beleredi gr. s 
magatartására való tekinteteknél fogva nem 

Németország. Kiel, sept. 7. A holsteini 
rendi tagok tanácskozása magán házban ment vég- 
be, mivel az egyetlen aula a kormány parancsára 
bezáratott. Mint a papság, városok és a parasztság 
képviselői 31 követ jelent meg. A nemesség hiány- 
zott. Elhatároztatott, hogy a herczegségek szétdara- 
bolása ellen a régi országos jogokat ovó tiltakozás 
nyujtatik be a Bundhoz, mely egyszeremind az 
ország képviseletek egybehivatását követeli, s kész- 
nek nyilatkozik Németország nemzeti követelmé- 
nyeinek eleget tenni. 

Moldva-Oláhország. Bukurost, sept. 2. 
A „Wanderer".nek irják : ,„Néhány nap mulva való- 

holsteini országgyülés szabadelvüű tőb 

hozott adómegengedés elvettetett. — Sc 

fet 72.68.— 

hogy egyidejüleg erélyes felhivás intéztetik a német nemzethez, melyben ez Németország jogainak és szabadságának megoltalmazására bivatikafel : Páris, sept. 10. A uPatriek, megha- zudtolja azon hirt, hogy a franczia kormány tiltakozott a gasteini szerződés ellen, ezen függelék kiséretében : De külföldi ügynökeit nem hagyhatá bizonytalanságban a Saizburg- ban megerősitett egyezségekre onatkozó nézeteire nézve; mely oknál fogva körlevelet intézett hozzájuk e tárgyban. A ,Patries tudni véli, hogy a kormány ezen egyezséget egy más korszakba tartozó cselekvénynek tekinti. redáó avi 
Kiel, sept. 8. A mai sKieler Ztg.. szerint a rendi tagok beadványa a Bundhoz következő szavakkal végződik : „A magas 

" 

szövetséggyülés oda hatni kegyeskedjék, hogy 
országunk joga minden késleltetés nélkül 
elismertessék.6 

Kopenhága, sept. 8. A ,Berlinisch Ztg" hivatalosan megczáfolja azon hirt, mely szerint Dánia Észak-Schleswig visszaadatása felett alkudozásokba ereszkedett volna, cse- rébe nyugat-indiai gyarmatait vagy meghatá- rozott pénzösszeg kifizetését ajáni szot 
Berlin, sept. 10. A „Börs Z 

rint itt az a hir szárnyal, miszetin 
folytán ministertanács fogna tartatni, melyben s megállapittatnék a Lauenburg birtokba véte- 

s egy a porosz nép- hez intézendő kiáltvány. rra vimén 
Köln, sept. 10. Diplomatiai forrás után irja a „K. Ztgé egyik londoni tudósitója, 

Porosz- és Oroszorsz - 

váltotta be a Gácsországban adandó á amnestia iránt tett igéretét. 
Hamburg, sept. 9. A Nen 

egybegyült rendek változatlanul eli 

é 

bségé- nek ismert tiltakozásait. .A szintén inditványba 

wigben a hivatalnokok mindig növekedő 
ban nyerik elbocsáttatásukat. á 

London, sept. 10. Miksa császár rend- 1 kivüli követet küld Washingtonba, kinek fel. adata a Mexiko és az Egyesült államok kö- 
zötti kibékülés utját előkésziteni. ean 

Vera-Cruz, aug. 14. Tacamburot a 
császáriak a juaristák tökéletes megveretése 
után ismét megszállották; az u Takotele 
mes veszteségeket szenvedtek s névszerin dl s csszes tózámstk valamennyi öszvéi 
töl megfosztattak. 

Altona, sept. 9. A sehleswig 
„Verordnungsblattá kihirdeti a gastei 
ményt. A legfelsőbb polgári ható. 
azt az alsóbb hatóságokkal yés Seles 
Holstein és Lanenburg lakosságával; 
szersmind tudatván, hog közö 
polgári hatóság sept. 1 dve 
latik. Ez időponttól fogva nevezett her 
ségek mindenikében kü n közig 
tevékenységbe, mire nézv 
várbató. A Holsteinban és La 
közösen f nállott i 

sza 

részv ny 77 - 

17.60, London 10. ft 



182 

BÉCSI BÖRZE szept. 11-kén 1865. Átnézése A Biasini gyorskocsi indul: 

A kötlevél pontjai ugy a plánumok a cs. kir. sótisztség irodájában a szokott 
hivatali órákban a fenn kiirt árcsökkentési nap előtt estvéig megtekinthetők. 

A cs. kir. sóhivatal Maros-Újvárt, 1865 september 9-kén. 

MEM HIVATALOS. 
ÁÁirási felhivás, 
a kollozsvári Mir. szabadamazott 

zálogkölcsön-tarsulat részvényeire. 
Ő császári s apostoli kir. Felsége az erdélyi kir. nagyméltóságu udvari korlát: 

nokság f. évi julins 28-kán 3254 udvari szám alátt kelt királyi rendeletével kiadott 
legfelaőbb határozványában az alólirt alapitók által engedélyezni kért „királyi sza- 
badalmazott zálogkölcsön-társulat? alapszabályait és ügyletrendét legke- 

gyelmesebb megerősiteni, s e társulat életbeléptetését megengedni méltóztatott 
B kir. szab. zálogkölcsön-társulat székhelye szabad kir. Kolozsvár városában 

van, a hol az első és főzálogkölcsön-intezetet fogja felállitni. Joga van azonban Ko- 
lozsváron kivül Erdély más városában is fiók-zálogkölcsön-intézeteket állitni, kivéve 

a szászszékek és vidékek területét (3. §.), a hol a szász nemz. egyetemnek zálog- 

házak állitására kizárólagos szabadalma van. 
A társulat szabályszerűü kamat és mellékdijak mellett kölcsönöket ád ingó érték- 

tárgyakra, nevezetesen: használatba átment ingóságokra, ékszerekre, drágaságokra 
s arany, ezüst és más nemes érczből készült tárgyakra; továbbá még használatnak 
át nem adott ipar-készitményekre s más kereskedelmi árukra; végül érték papirokra, 

u. m. állam- és iparrészvény-papirok, földtehermentesitési kötvények, záloglevelek, 
magánsorsjegyek és más tözsdeáruk. Ezen kivül átvesz az intézet pénzeket 10 nap alatt 
felmondható kamatozó pénztár-jegyek mellett (16. 18. §8.); az igy fölvehető pénzek 
legkisebb összege 100 o. é. frt. 
A társulat engedélyezett alaptőkéje 1.000,000 forint, melyből egyelőre csak 
200,000 o. é. forintra nyittatik aláirás, és e végre 1000 darab, az előmutatóra szóló a 
200 o. é. forintos részvény fog kiadatni. (5. §.) 

A Kibocsátandó 1000 darab részvény befizetése akkint történik, hogy a rész- 
vényes mindjárt az aláirásnál befizet minden részvény után 20 százalékot, a többi 
800/,-ra nézve kötelezi magát, hogy azt négy izben két-két hónapi időköz alatt fogja 
befizetni. (6. 7. 88.) 

A részletfizetésekről ideiglenes nyugták szolgáltatnak ki; a részvények kiadása 
csak a részvény névszerinti értékének teljes befizetése után történik. (9. §.) 

Minden részvény, s ezek kiadásaig minden részvénynyugta jogot ad a társulat 
vagyonának és nyereségének aránylagos részéhez. 

Miután az alapitók a kibocsátandó 1000 részvényből 400 darabot megtartottak , 
engedélyük alapján ezennel megnyitják az aláirást a még fenmaradt 600 darab részvényre. 

A z aláirás és első részlet befizetése folyó évi september hó 18-án kezdődik s 
tart ugyanazon hó 25-kéig. Az aláirások az e végre fölkért kisegitő pénztár-igazgató 
és az ezen zálogkölcsön-társnlat egyik alapitó tagja ifj, Tauffer Ferencz ko- 
lozsvári kereskedésében a délelőtti órákban történnek. 

Ha a kitüzött 600 darab részvénynél több iratnék alá, az aláirt részvények men- 
nyisége aránylagos leszállitás alá jö, és az aláirási százalékokkal befizetett többlet 
vagy visszaszolgáltatik, vagy az aláiró kivánsága szeriut a további részlet-fizetés fe- 

jében javára iratik. 
Az intézet megnyitása f. évi october 1-re van kitűzve. 
Kolozsvártt, augustus 17-kén 1865. 

A kolozsvári kir. szabadalmazott zálogkölcsön társulat alapitói : 
Dietrich Samu, Simon Elek, 

ŐGroisz Nándor, Dr. Szabó József, 
Gámán Zsigmond, ifj. Tauffer Ferencz, 
Haller Rezső, Wagner Frigyes, 
Korbuly Bogdán, Vasvári Lipót. 
Köővári László, (3-3) 

(8-8) e0 
(251) 

zleti hirdetmény! 
[4 [4 [ 

szlán és Hugó 
divat raktáraból Kolozsvártt, 

Plebánia szöglet 169 szám. 
Nem mulaszthatjuk el, hogy a n. érd. t. cz. közönséget ne tudósitsuk 
arról, miszerént raktárunkat megnagyobbitottuk, és most egyszersmind Bécsből 

továbbá fekete és szines selyem kelmékkel, bécsiházi, Creász és rumburgi 
tiszta len vásznakkal, ugy szintén női felső-öltönyökkel, valamint mindennemü 
férfi ruhaszövetekkel is raktárunk dúsan el van látva, melynek személyes meg- 

győződésére a n. érd. t. cz. közönséget alázatosan fölkérik a 

Fennebbiek. 
M Vidéki megrendelések a leggyorsabban és pontosan telyesittetnek. 

(273) (2-3) 

Haszombeéri mirdetés. 
Gróf Bethlen Farkas urnak Sz..Bonyhai és ahoz tartozó uradalma rész jó- 

szágai, jelen év augnstus 29 én szándékolt árverezése, együttesen nem sikerülhetvén, 
jövő év január 1-ső napján kezdödőleg, 12 egymásután következő évekre, akár 
észletekben, akár tömegesen, a már kihirdetve volt mennyiségben, a fundus iostruc:ussal 
együtt haszanbérbe adandó. Bérmentes levelekkel, vagy személyesen , a feltételek és 
haszonbérbe adandó vagyon mennyiség felett értekezhetni alólirttal Maros-Vá- 
sárbelytt. 

A baszonbér tárgyát megtekintbetni minden időben Bonybán. 
PáÁVAI V. ELEK, megbizott és haszonb. 

o 
= 

HátANFT 
(Holozsvártt, középuteza 542 sz. Fóly-ház.) 

Ajánlják az őszi és téli idényre női- és férfi-divat kelméiket. 
A legujabb divatu szővetek: Cavour, Brittania, Creton, 

Olivia, Palma, sat. sat. 18 krtól 60 krig. Finumabb: Lüszter, 
Mohaire, Velour, sat. sat. 45 krtól 1 frt 20 krig. Legujabb téli- 

kendők, Long-Chwalok, franczia beszőtt-kendők és 
Chvwalok, őszi és téli Faleton, Palast és Beduinok, diz 
főkötők, fodros haj-netzek, kesztyük, topánok, s egyébb § 
nóői és férfi divat-czikkek. 

Legujabb mintáju férf-ruhakelmék (melyek gyors és jutá- 
anyos megkészitését is elválalják), férfi-kesztyük, nyakkendők, 

ggallérok, kézelők, sat. sat. nagy választásban. 
mg Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. = 

ke momerrermam 
sieim Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 

Harmath Józsefaél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

; .. 1 

A hajdankor története. 
Növendék ifjaknak elbeszélte Fleury Lamé, forditotta Szilágyi Sándor. 

Második kiadás. Ára füzve 70kr. 

EPeferfisaámdor 

Egyházi szent beszédek, 
melyeket különféle alkalommal irt és mondott. Második füzet. 

Ára 1 frt. 

VIDA KÁROLY. 

4 növekedő uj világhatalom. 
Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. 

Az első Zrimyiek. 
Irta Salamon Ferencz. Történeti-mű. Ára 3 frt. 

Náésd város. 
Regény. Irta Boz-Dickens. 2 kötet. Ára 3 frt. 

A véres azzarduismó, 
legenda a nagy-világból. Dath grófnö után, Kun Barna. megérkezvén, ez őszi idényre azt el is láttuk mindennemü szakunkhoz tar- 

tozandókkal. 2 kötet. Ára 3 frt. 

Adott Tartott Adott Tertott a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének. Kologayárról Nagy- 
Áiamadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. ár ár y ln órakon 1 Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton déli 

"/.,es nemzeti kölcsön 100 frtos 72 75 73 0ő Osztrák Lloyd. - 88 - Indul a levélposta: Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonat 
6%,-es metalligues . . 100 , 68 30 68 60 Dunagőzhajózaási.. 95 50 96 50 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. — Szállitási dij 8 frt 40 kr. 

geres . . 100 ,8 90 69 40 Államvaspálya z276 frank 110 - 111 — Szeben-, Brassó. s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 
dik évi telje. . 100 ,143 50144 60 Lomb.-velenczei. . . 275 frank 100 – 101 — Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 írt 10 kr. N.Hnyedig 4 frt 388 kr. K. Fejérvárig frt ő kr. Szászsebe- 

1g39-dik , ötödrész. 100 , 141 50 142 60 Részvények Lengyelhon észukkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvába sig 7 írt ső kr. Szebenig 10 írt 40 kr. Brassóig 18 írt. 
[18564-dik , teljes. . 100 , éz2 40 82 90 szvények. Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik , teljes. 100 , 87 90 88 20 Hitelintézet 200 frtos 172 78/173 76 terczére naponként estéliaő órakor. N.Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton feggeli-8 órakor. 
1860-dik , ötödrész. 100 , 898 86 96 16 Bankrészvény. . 773 60 776 60 Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. 

Zálogl lek Alsó-ausztr. esc.-bank . 6500 frtos 586 - 589 – ponként délután 3 órakor. n 
4 oglevelek. Lloyd ...600 , 221 - 224 - Mocsra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton délntán 3 Algsó ausztr. mérő : vagy is kél tagy véka. 2 s 

Nemzeti bank 10 éves 6 108 60 104 - Dunagőzhajózás. 5600 , 469 - 471 — órakor; egyéb napokon esti 6 órakor. 
.kisors. gztat 6 38 35 89 15 Pesti lánczhid 600 , 370 - 376 - Kolozsra kedden, csütörtökön és szombaton déli 12 órakor. Erdélyi riaeta Röze i Árpa zeb Törők E 

E nOszt. Északi vasút er div.... 166 25 166 75 za. e búza. á 

Gali, hit, int. osztr, ért. a és =o 50 állam, 600 , 177 75 178 75 Érkezik a levélposta : eere 
Magyar féldhítetimtése, jegy s n? .- lgo ae agi a0, s talererhon, és ülfelőrőb návzesiüt csók kevírkera piaczi árak : krajczárokban. 

yugati, ... zegedről, Temesvárról, Aradról, N.-Váradr0l naponként 2-3 óra tájban. kog 200-200 — 

Földtehermentesítési köte- Tiszai 00 , láó Szeben felől, Brassóból, M. Vásárhelyről, Abrudbányáról. Zalnt Bepztorvs sgpt a azo na kvee eso s T0belypesogb 
lezvények. : Váltók (devisek) náról, Tevárről és erdás hepet ee e kbsa De- ag 2a aa10 —280 260-240 - 90--80 270-240 s 

6,-es magyarországi : 100 frtos 71 50 72 26 sornoviez felől jö gy gy K.-Fejérvár szept. 2. 316-308 180-174 - 120-120 120-216 12 
erdélyi 100 68 - 68 75 három hónapra. posta naponként reggeli t órakor M.-Vásárhel 31. 360—240 220-2006 - 106 266 10 

e e - 100 a 72 — 72 75 Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. N- sárhely , 31. 336-4280 280-260 - 120—890 124-200 10 
horvát. . Augsburg 100 dh német fr. 4%,", 91 10 91 60 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. Enyed : g p gg s vá 4. 280-240 200-160 - 100-90 220-200 11 

Sorsjegyek. Frankfurt 100995. 405. e g0 éo el j9 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. annoddke rn 2340-330 220-210 164-160 240-230 12 
! Hamburg 100 bankmark . 32./. - zász s 

Hltelintézeti. . . . 100 frtos 121 25 121 T5 London 10 ft. sterline . 34,109 - 108 76 A szekérposta indul : Sz Régem aug. 31. 340-310 á20–200 200 120-/00 s60-300 11 
Dunagőzhajózási. . . 100 , 79 - 80 - a 3 30 43 70 N.-Szeben jun. 13. 427-373 227-2277 - 187-17383 293 14 
Triesti 100 108 — 110 - Páris 100 frank. . . . 4 4 Bécs, Pest és Nagy-Várad felé naponként déli 12 órakor. Sá Udvarhely ang 3. 16-4185 200 110 300 10 

ekela Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. 6 órakor. s 0- 0da05-300 00180 106-100112-- erháss herczeg 49 za z - Pénznemek. Maro Vasáter paponkéná d. n, ő érakor Torda szept. 2. 320-266 205-200 160-160 106-100 112-205 11 
s - stéli 6 órakor. . Páldy 40 4-0- Korona - 1ó s 18 95 Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre napemként estéli 6 órakor Gabonaár Kolozsv ártt szeptember 7-én 1865. 

sz.nc A szekérposta érkezik : (Báeri márője oratrák értékben) 
Büdai 40 23 60 21 Napoleonsdor r. ms Bacs. Het és Kivr-varadvl maponként l ,Zorái óta közt Tisztabúza 2 frt 62 kr. Elegybúza 2 frt 16 kr. Rozs 1 frt 68 
Vindisehgrütz 20 , H16 50 17 — Orosz imperialok .... 68 07 9 02 Szopenbül s Brassoból napon ként re goli éra közt kr. Árpa – frt — kr. Zab - frt 80 kr. Törökbúza 2 frt 34 kr. 
VWaldstei 20 16 17 P. énztári utalvá: 1 60 1 61 Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. t 

tek 10 a 12 s 12 78 Eetet penzti aavány 1107 25 107 75 Csernoviczról s Beszterezéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt 39 kr. Marhahús 13 kr. 
. 

Melyből jóság és olcsóság tekintetében kiemelendők: (275) (1-9) 
k a k 

Szám 1377. 1865 I LOS. 274) ey Jó mosó perkálinok.... 30 kr. Figyelmeztetés mérnököknek! 
e 

k n a 

- s Cosmanoser és külföldi perkálinok ő0 nt kersbeeti et milaéskezők, ugy 

MHMirdietimmémy Félszór köntös szövetek 8 mint: Perspectiv-Lineal, Planometer, mér- 
. él-s köntös szövete .. ? nöki Kompász (Bouszole) mérő-láncz sat. 

Melynélfogva közhiré tétetik, hogy folyó év september 21-én a Maros-Uj- Finumabbak és pepiták 20 , sat. egyszóval a mérnöki fakhoz szüksé- 
vári cs. kir. sóhivatali irodában reggeli 9 órakor egy 1250 hosszu, 99 5" 0" Egész-szőr británia szövetek 25 ges öszves eszközök, melyek Kraftnál s V n g y n 
szélességüű 15 osztálylyal ellátott só-pajta felépitéséről árcsökkentés fog tartatni, Finumabb és tömöttebb szörszövetek 30, Bécsben készültek s a leghasználhatóbb 
melyre válalkozni akarok 1085 frt o. é. bánatpénzzel, ugy biztositéki és más egyéni 36 állapotban vannak, szabad kézből a vétel 

s a hivinak Egész uj angol szőrszövetek 
képességéről szóló bizonyitványokkal ellátva oly megjegyzéssel tisztelettel hívatna Tgész szől 4855 kr ár negyed részén eladó; oly egyénnek azon- 

meg, hogy ezen épitményhez a szükséges fa anyagokat, a menyire a sóhivatali rak- Egész-szőr szöv etek selyemmel ban, a ki az öszves eszközök megvételére 
tár evégre el lesz látva a szükséghez képest a sóhivatal adni fogja a válalkozónak Süsztrén köntös szövetek selyemmel 70-75 , vállalkoznék , olcsóbban is eladható. Bö- 
azon áron, mely a költség számitásban fel van véve. Finum mohir és marsalé-szövetek 95 kr. vebb felvilágositást ez ügyben ad a szer- 

kesztőség. 
(267) (2 3) 
k 

vásárvám Miadó. 
A Maros-Ludas helységben minden 

kedd napon tartatni szokott hétivásár 
és a minden évben május 4-én és oc- 
tober 4-én ugy az azt megelőző napokon 
folyó országos vásárok alkalmával di- 
vatozó vámolási jog ez év october 
3-án nyilt árverezésen a többet igérönek 
1866 jannárius 1-ső napjától szá- 
mitandó három egymásutánkövet- 
kező évekre ki fog adatni. Hozzá szól- 
hat minden elegendő és igazolandó fekvő 
birtokkal biró egyéniség. Egyébb feltételek, 
a község (M.-Ludas) irodájában megtekint- 
hetők. A Maros-Bogáthi járás szolgabirája. 

Mező-Kapus, september 2.án 1865. 
MAJOR JÁNOS 

Szolgabiro. 

(2T1) C=3) 
Egy iskolát végzett, tanitásban gya- 

korlott itju ajánlkozik akár falura, akár 
városra tanitónak. Értekezhetni SÁRKÁNY 
FERENCZ ev. ref. tanár urnál. 

PT?) (2=2) 
Csóőd 

Barczában, Brassó mellett, megtrült az 
egyesült év. megyékben, Csernátfalu és 
Türkösben, az első tanitói állomás. 
Az évi fizetés minden állomásban 260 frt. 
o. é., 6 öl fa, melyből az osztály is füten- 
dö és szabad szállás. Az ezen állomásokra 
pályázni kivánó egyének sziveskedjenek 
f. évi sept. 29-ig folyamodásukat bizo- 
oyitványaikkal együtt a csernátfalusi és 
türkösi pre byterinm elnökéhez Csernátfa- 
luba ezimezni. z, 

A csernátfalusi és tűrkösi presby- 
terium nevében. Az elnök 

(106) *8, (6-12) 
A bécsi dr. J. G. POPP-féle 

t 

Amnailerim szájvaiz 
hatály osnak bizonyult szer mellett minden- 
féle szájbajokban, egész meggyőzödéssel 
emelhetni szót, a mit ezennel tenni köo- 
lességünknek is tartjuk. Ez a bécsi orvosi 
egyetem által megvizsgált és előnynyel el- 
ismert szájviz nemcsak minden csüzos vagy 
ideges fogfájást megszüntet s más szájba- 
joknak bathatósan és gyógyerejüleg áll el- 
lent, hanem elismert legjobb óvszere is a 
fogak s a foghús tartós egészségének hasz- 
nálata által megfriss ti és megerősiti a száj- 
részeket, s megóvja azokat sok étel és ital 
káros befolyásától. Különösön ajánlható ven- 
dégfogak használatánál, mivel elűzi a száj- 
ban keletkező rosz szagot. E mellett 
még azon tény is a szer kitűnősé- 
ge mellett szól, hogy az egész mi- 
velt világon számos raktárokban el 
van terjedve, s hogy az évi szük- 
ségleteta feltaláló alig képes80,000 
palaczkkal fedezni; valamint hogy 15 
évi feltalálása óta e szájvíz fogyasztása 
mindig nött, s legtöbb esetben tartós fo- 
gyasztókra talát. És valóban mindenki, a 
ki csak egyszer használta, minden 
betegség nélkül is szivesen visszatér hasz- 

ná'atához, mivel gyógyitó hatása mellet, 
használata nagyon frissitő kellemmel bír 
minden szájrészekre. 

Kapható: Kolozsvártt: VTolíf J. 
dr. Hintz György és Khudy J. özve- 
gye gyógyszertáraiban. 

u- Egy palaczk ára 1 frt 40 kr o. é. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.)


